

ВЪЗВѢЩЕНІЕ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. **1879.** Цѣна для мѣстъ и лицъ дру-
Подписка принимается въ Каза- гихъ епархій и вѣдомствъ: от-
ни, въ редакціи Православнаго **15 МАРТА.** дѣльно отъ Православнаго Со-
Собесѣдника при духовной ака- бесѣдника **4 руб.**, а вмѣстѣ съ
деміи отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ. **№ 6.** нимъ **10 руб.** съ пересылкою.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ:

Въ 15-й день сего мѣсяца, по волѣ Бога Всемогущаго, Любезнѣйшій Племянникъ НАШЪ, Его Императорское Высочество, Великій Князь Вячеславъ Константиновичъ скончался, послѣ кратковременной и тяжелой болѣзни.

Возвѣщая о такомъ горестномъ для НАСЪ и для всего ИМПЕРАТОРСКАГО Дома НАШЕГО событіи, МЫ вполне убѣждены, что всѣ вѣрные НАШИ подданные примутъ искреннее участіе въ НАШЕЙ семейной скорби и соединять съ НАШИМИ молитвами свои къ Верховному Подателю благъ объ усопшемъ Великомъ Князѣ и о ниспосланіи Родителямъ его утѣшенія, даруемато вѣрою въ Святый не-исповѣдимый Промыслъ.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 15-й день февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ девятое, Царствованія же НАШЕГО въ двадцать четвертое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

О кончинѣ Его Императорскаго Высочества, Благовѣрнаго Великаго Князя Вячеслава Константиновича.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 16 сего февраля за № 909, печатный экземпляръ Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, послѣдовавшаго въ 15 день текушаго мѣсяца, о кончинѣ Сына Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Константина Николаевича, — Великаго Князя Вячеслава Константиновича. П р и к а з а л и: 1) Означеннаго Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста напечатать потребное количество экземпляровъ, разослать, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ членамъ, Пресвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ и въ ставропигіальные монастыри и лавры, какъ для повсемѣстнаго, въ церквахъ обнародованія сего Манифеста, такъ и для должныхъ по оному распоряженій. 2) О такомъ распоряженіи сообщить Правительствующему Сенату вѣдніемъ 19 февраля 1879 года.

На семь Указъ положена Его Высокопреосвященствомъ 3-го марта сего 1879 г. слѣдующая резолюція: Препровождается въ консисторію, которая имѣетъ немедленно распорядиться, чтобы объявленъ былъ манифестъ и отслужена панихида о почившемъ в. князѣ въ соборѣ и прочихъ приходскихъ и домовыхъ церквахъ завтра—4 числа предъ литургіею, и затѣмъ слѣдано было надлежащее распоряженіе по епархіи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) О выборѣ благочиннаго духовенствомъ 2-го округа тетюшскаго уѣзда.

Слѣздомъ духовенства 2-го округа тетюшскаго уѣзда благочиннымъ избранъ и Его Высокопреосвященствомъ утвержденъ прежде бывший благочинный села Флорова Ясака священникъ Василій Давыдовъ, а помощникомъ ему священникъ села Чернышевки Василій Лебедевъ.

2) Объ опредѣленіи благочиннаго по 1 округу мамадышскаго уѣзда.

Благочиннымъ по 1 округу мамадышскаго уѣзда вмѣсто умершаго благочиннаго села Секенесъ священника Александра Троицкаго резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 28 февраля опредѣленъ перемѣщенный изъ села Пеньковъ въ село Секенеси священникъ Петръ Матвѣевскій. Марта 12 дня 1879 года.

3) Указъ изъ казанской духовной консисторіи настоятелямъ и настоятельницамъ казанской епархіи.

Казанская духовная консисторія, по выслушаніи отношенія хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 31-го явваря настоящаго года за № 1098 съ вѣдомостію о суммахъ, ассигнованныхъ къ отпуску изъ казны на штатное содержаніе по казанской епархіи на 1879 годъ,—приказали: Согласно отношенію хозяйственнаго управленія при Свят. Синодѣ дать знать подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства о количествѣ слѣдующихъ имъ суммъ для приѣма въ назначенные сроки изъ казначействъ чрезъ припечатаніе въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи смѣтнаго назначенія.

Статьи расходной сметы.	Наименование расходов.	Назначено на 1879 годъ.				Сроки выдачи.
		Постоянныхъ.	Временныхъ и экстраординарныхъ.		Сроки выдачи.	
			Руб.	К.		
<i>По казанской епархіи.</i>						
	§ 3.					
1	Содержаніе духовной консисторіи	11020	—	—	—	Жалованье по прошествіи мѣсяца, а столовые впередъ 3-х мѣсяцъ.
	Итого по § 3.	11020	—	—	—	
	§ 4.					
1	Содержаніе архіерейскаго дома и кафедральнаго собора, въ томъ числѣ: Содержаніе епархіальнаго преосвященнаго	1500	—	—	—	
	Собора, архіерейскаго штата и зданій архіерейскаго дома	6351	—	—	—	
2	Содержаніе викарнаго епископа	857	70	—	—	
	Итого по § 4.	8708	70	—	—	
	§ 5.					
2	Содержаніе мужскихъ монастырей: — Свѣжскаго Богородицкаго	1860	73	—	—	
	— Казанскаго Спасо-ображенскаго	1249	7	—	—	

Статьи расходной сметы.	НАИМЕНОВАНИЕ РАСХОДОВЪ.	Назначено на 1879 годъ.				Сроки выдачъ.
		Постоянныхъ.	Временныхъ и экстраординарныхъ.			
				РУБ.	К.	
	Казанскаго Успенскаго Зилантѣева	1249	7	—	—	
	Казанскаго Кивическаго.	668	58	—	—	
	Чебоксарскаго Троицкаго.	668	58	—	—	
	<i>— Пустыней: —</i>					
3	Седмезерной Богородичной	668	58	—	—	
	Раифской Богородичной .	668	58	—	—	
	Женскихъ монастырей:					
	Казанск. Богородичнаго.	1437	66	—	—	
	Свѣяжск. Иоанновскаго .	338	11	—	—	
4	Взамѣнъ слѣдующихъ по положенію отъ казны угодій:					
	Свѣяжскому Иоанно-предтеченскому	—	—	100	—	
	§ 6.					
1	Содержаніе городского и сельскаго духовенства . .	97116	11	—	—	По истеченіи полугодія.

Статьи расходной Смѣты.	НА ИМЕНОВАНИЕ РАСХО- ДОВЪ.	Назначенно на 1879 годъ.				Сроки выдачъ.
		Постоян- ныхъ.		Временныхъ и экстраор- динарныхъ.		
		РУБ.	К.	РУБ.	К.	
	§ 7. Постройки и починки	—	—	—	—	По
	§ 8. Улучшеніе содержанія духовно-учебныхъ заве- деній	—	—	—	—	мѣрѣ
	На содержаніе лицъ управленія, учащихся и проч. расходы, поимено- ванные въ сей статьѣ смѣты	—	—	—	—	надоб- ности.
1	§ 9. Пособіе новорукполо- женнымъ и перемѣщен- нымъ священникамъ	210	—	—	—	
3	Прогонны и путевыя из- держки	300	—	—	—	
	Итого по § 9.	510	—	—	—	
	А всего.	126163	77	100	—	
		126,263 р. 77 к.				

ВОСКРЕСНЫЯ ЧТЕНІЯ

ВЪ ПРИХОДѢ ТРОИЦКОЙ ЦЕРКВИ СЕЛА КОШЕВЪ, СПАСКАГО УЪЗДА (*).

Въ 1874 году открыты были мною въ моемъ приходѣ, съ благословенія Его Высокопреосвященства, воскресныя чтенія. Побужденіемъ къ открытію этихъ чтеній служило для меня искреннее желаніе — содѣйствовать, по возможности, нравственно-религіозному просвѣщенію моихъ прихожанъ. Поступивъ на приходъ, я увидѣлъ, что кругъ религіозныхъ понятій у моихъ прихожанъ вообще весьма узокъ, что они не только сущности и основаній вѣры хорошо не знаютъ, но часто не понимаютъ и самыхъ простыхъ вещей въ дѣлѣ вѣры, не знаютъ напримѣръ значенія крестнаго знаменія, а нѣкоторые если и знаютъ что, то знаютъ своеобразно, грубо, съ разнаго рода прикрасами и предразсудками. И вотъ чтобы хоть сколько нибудь устранить въ нихъ это ненормальное состояніе и возбудить желаніе и охоту къ религіозно-нравственному просвѣщенію, и сообщить имъ хотя нѣкоторое, но вѣрное понятіе о вѣрѣ и обязанностяхъ христіанина, я, видя, что мои прихожане собираются въ воскресные дни около церковной сторожки и часто праздно въ пустыхъ разговорахъ и пересудахъ проводятъ здѣсь время, — пришелъ къ той мысли, что кажется не бесполезно было бы входить мнѣ въ эти ихъ собранія и въ видахъ общаго назиданія что нибудь почитать и рассказывать. Свое намѣреніе не преминулъ я привести въ исполненіе; въ лѣтнее время я изрѣдка сталъ подходить къ сидящимъ около церковной сторожки и заводить съ ними религіозный разговоръ, кое что рассказывать, а также почитать. Но потомъ это мнѣ наскучило, и я, по причинѣ сложныхъ и трудныхъ обязанностей и слабости здоровья, оставилъ было оное и вовсе, но вотъ назначается ко мнѣ помощникъ, и я, имѣя при немъ болѣе свободнаго времени, снова вознамѣрился начать воскресныя чтенія и продолжать уже постоянно. Поводомъ къ тому между прочимъ послужила статейка „Истинно полезное дѣло“, опечатанная въ № 18 Извѣстій за 1874 годъ. Въ статей-

(*) Статья сія представляетъ отчетъ о воскресныхъ чтеніяхъ, веденныхъ о. Аванасіемъ Грацінскимъ въ своемъ приходѣ съ 20-го октября 1874 по 20 октября 1877 года.

къ этой говорилось о благотворномъ вліяніи на прихожанъ воскресныхъ бесѣдъ, и я чрезъ это еще болѣе утвердился въ своей мысли. И вотъ 20-го октября 1874 г., послѣ утрени остановивъ прихожанъ, я прочиталъ имъ упомянутую статейку и объяснилъ, что это доброе дѣло, и оставаться безъ подражанія оно не должно и съ нашей стороны. „Вы, сказали я прихожанамъ, сами называете себя людьми темными, въ дѣлахъ вѣры ничего незнающими, и какъ въ школѣ вы не учились, то дѣйствительно многіе изъ васъ многого, относящагося къ вѣрѣ не знаютъ и не понимаютъ; называетесь примѣрно христіанами, но знаете ли, что такое христіанствъ, каковы его обязанности и назначеніе. Знаете ли жизнь Иисуса Христа и Его божественное ученіе? Знаете ли и понимаете ли молитвы, заповѣди, значеніе совершаемаго богослуженія? А знать все это и многое другое и понимать полезно и даже необходимо“. „Гдѣ же намъ, батюшка, знати, сказали крестьяне, мы ужъ такъ вѣрно и состаримся и умремъ, вѣдь намъ никто никогда о томъ ничего не говорилъ, въ школѣ же мы не учились“. „Такъ-то, други, — продолжалъ я, — вотъ вы и сами сознаетесь, что въ дѣлѣ вѣры ничего не знаете, и говорите, что никто тому васъ не училъ, никто о томъ вамъ не говорилъ, какъ же теперь быть? Не ужели вамъ, если вы въ школѣ не учились, такъ и должно оставаться темными, ничего не знающими и непонимающими? — Нѣтъ, други, учиться вамъ въ школѣ дѣйствительно поздно, но мы, если желаете, вотъ что слѣдаемъ; по примѣру того, что я прочиталъ вамъ, съ сегодняшняго же дня начнемъ по воскреснымъ днямъ, между утреней и литургіей, собираться и вести чтенія и собесѣдованія, на которыхъ я буду говорить вамъ о томъ, что для васъ полезно, назидательно и спасительно. Мѣстомъ для нашихъ собесѣдованій пусть будетъ школа, временемъ же, какъ я сказалъ, воскресный день между утреней и литургіей, потому что это время для меня и для васъ болѣе или менѣе свободное. И такъ, сказалъ я, съ сегодняшняго дня наши воскресныя чтенія будутъ считаться открытыми, и кто желаетъ себѣ добра, приходи и слушай, прошу передать о томъ и другимъ, и если съ вашей стороны на этотъ разъ будетъ сочувствіе и вниманіе, то это будетъ служить для меня утѣшеніемъ и лучшимъ за мой трудъ вознагражденіемъ“.

Послѣ того, въ сопровожденіи находившихся въ храмѣ, я отправился въ школу; здѣсь послѣ обычной, пропѣтой учениками школы, молитвы Святому Духу, прежде чѣмъ приступить къ дѣлу, я снова обратился къ прихожанамъ: „Братіе, сказалъ я, вамъ уже извѣстно, для чего мы собрались сюда.—Съ сегодняшняго дня у насъ съ вами начнутся здѣсь воскресныя чтенія и бесѣды;—это я, какъ сказалъ, намѣренъ предпринять единственно для вашего душевнаго блага, для вашего назиданія и наученія. И такъ дай Богъ, чтобы отъ добраго нашего предпріятія были и добрыя послѣдствія! Объ одномъ только прошу, будьте внимательны къ воскреснымъ чтеніямъ, постоянно посѣщайте ихъ, слушайте и, при помощи Божіей, доброе и полезное осуществляйте въ своей жизни, будьте не простыми только слушателями, но, какъ говоритъ слово Божіе, и творцами—исполнителями воли Божіей. Я же, какъ сказалъ, постараюсь предлагать вамъ только то, что для васъ какъ христіанъ, назидательно, полезно, нравоучительно, спасительно. Бесѣдовать съ вами я буду такъ, чтобы всѣ вы хорошо могли понять меня, не только взрослые, но и дѣти. Если же для васъ изъ прочитаннаго или рассказаннаго когда что нибудь покажется непонятнымъ, то спрашивайте меня, и я на предлагаемые вами вопросы, насколько могу, буду давать вамъ отвѣты съ большою охотою, я даже и желаю этого съ вашей стороны, потому что чрезъ это самое лучше будутъ уясняться предметы нашихъ бесѣдованій, и самыя собранія получать болѣе оживленный характеръ. Я также желалъ бы, чтобы вы напередъ указывали мнѣ о чемъ желательно вамъ вести бесѣду; будьте увѣрены я нисколько не обижусь, если вы даже когда выскажете что нибудь для меня и обидное;—въ видахъ общей пользы лучше все нечистое, иногда даже нами самими незамѣчаемое, износить наружу, чѣмъ оставлять гнѣздиться внутри и отъ того получать для себя вредъ. И такъ, съ Божіею помощію, приступимъ теперь къ самому дѣлу“. За тѣмъ объяснена была молитва: „во имя Отца“,—значеніе крестнаго знамени, изъ всенощнаго бдѣнія—вечерня. Этимъ закончилось первое воскресное чтеніе. Выходя изъ школы, я получалъ отъ прихожанъ доброе пожеланіе и душевное благодареніе. Такъ были открыты мною у себя въ приходѣ воскресныя чтенія. И послѣ того, съ Божіею помощію,—при сочувствіи прихожанъ, я продолжалъ

вести свои воскресныя чтенія почти безостановочно въ теченіи трехъ лѣтъ. Въ первый годъ чтеній было 35, во второй 29, въ третій 26, всего же, въ продолженіе трехъ лѣтъ, 90; производились онѣ мною въ зимнее время въ школѣ, а лѣтомъ по большей части на открытомъ воздухѣ, на лугу, въ церковной оградѣ. Опредѣленнаго плана въ чтеніяхъ у меня не было; велись же онѣ у меня такимъ порядкомъ: послѣ утрени желающіе слушать приходили въ школу, садились на мѣста, и, послѣ обычной молитвы, я начиналъ рассказывать и объяснять Евангеліе, дѣлая при этомъ краткій нравственный выводъ, затѣмъ читалъ какое нибудь поученіе, имѣющее своимъ предметомъ или евангеліе, или другое какое, которое было бы только просто, понятно и назидательно, или же начиналъ читать житіе какого нибудь святаго, рассказывать изъ св. исторіи, въ заключеніе же читалъ какую—нибудь, удовлетворяющую благочестивому чувству христіанина, статью.

Во *первый годъ* были объясняемы: молитвы—„во имя Отца“... „Царю небесный“... „Святый Боже“, дневныя воскресныя евангелія, изъ богослуженія—вечерня и утрени; рассказана исторія праздниковъ: Благовѣщенія Пресв. Богородицы и Покрова; прочитаны житія святыхъ: Гурія, казанскаго чудотворца, апостола Ѳомы, св. Николая чудотворца, Тихона задонскаго, Авраамія болгарскаго, Иоанна воина, Германа свіяжскаго чудотворца, пророка Іліи, Филарета Милостиваго, Кирика и Гулитты, великомуч. Ѳеодора Тирона. Потомъ были прочитаны разныя статьи изъ книгъ и журналовъ, находившихся у меня подъ руками, причемъ обращено было мною вниманіе на то, что болѣе пригодно для поселянина, болѣе понятно ему и приложимо къ его жизни. Такъ было прочитано 1) *изъ воскресныхъ бесѣдъ 1874 года* о томъ, что Богу нужно кланяться духомъ и истинно; о таинствѣ покаянія, о приготовленіи къ покаянію, объ исповѣди, о таинствѣ причащенія, часто ли должно причащаться, о священствѣ, о пребываніи священства до скончанія вѣка, о незаконномъ священствѣ старообрядцевъ-поповцевъ (№№ 1, 2, 3, 5, 45, 47, 49, 50, 51, 52).

2) *Изъ Православнаго Собесѣдника*—повѣствованіе о явленіи иконы Казанскія Божія Матери; раскольническое ученіе о картофелѣ и чаѣ (1867 г. ч. 2).

3) *Изъ Руководства для сельскихъ пастырей*—о молитвѣ за умершихъ, о частицахъ, вынимаемыхъ на проскомидии изъ просфоръ за здравіе живыхъ и за упокой умершихъ, съ объясненіемъ значенія и происхожденіи этого уставовленія; о томъ, что не должно бояться встрѣчи со священникомъ и объ остаткахъ языческихъ суевѣрій въ нашемъ простомъ народѣ, о дружескомъ обхожденіи между собою (1860 г.).

4) *Изъ Странника*—пути Провидѣнія въ жизни человѣка, кара Божія за непочтеніе къ строителю Св. Троицы и благодатное обращеніе раскольника; внезапная смерть за невылѣченіе обѣта и наказаніе Божіе за оскорбленіе матери; о пользѣ грамотности (1865 г.).

5) *Изъ народныхъ чтеній, читанныхъ въ Солянскомъ городкѣ*—уничтоженное состояніе на землѣ Господа нашего Иисуса Христа, Его слава и божественное ученіе.

6) *Изъ Домашней Бесѣды*—о Перукотворенномъ Образѣ Христа Спасителя; интересный разсказъ изъ народнаго быта; вразумляющій приговоръ (вып. 33, 1, 20).

7) *Изъ Мѣрскаго Вѣстника*—слово на новый годъ; трудно ли исполненіе закона Божія; Кіевъ и его святыня—храмъ Андрея Первозваннаго; сколь пагубна безпріютность крестьянскихъ сиротъ; лучше или труднѣе жизнь крестьянина въ настоящее время противъ прежняго; зарокъ отъ пьянства, Савельичъ—разсказъ; подвигъ и самоотверженіе во время самарскаго голода (1875 г.).

8) *Изъ Мѣрскаго Слова*—о призваніи на путь спасенія; кому и какъ прежде и больше всего надобно радоваться Рождеству Христову; ходатайство гродненскихъ крестьянъ о школахъ; о срамословіи; о пьянствѣ; о подвигѣ гжатскихъ женщинъ противъ пьянства; объ освѣщеніи нефтью; горюнкъ; слѣпецъ самоучка (1874 г. №№ 40, 51, 49, 37, 36 и 38, 50).

9) *Изъ брошюры „Божескій Судъ“* разсказъ—висячій гость.

Во второй годъ—были объясняемы дневныя воскресныя Евангелія, изъ богослуженія—литургія: *разсказано*—о Рождествѣ Христовомъ, поклоненіи пастырей и волхвовъ, о Срѣтеніи, объ отрочествѣ Иисуса Христа, Его 40 дневномъ постѣ, искушеніи отъ діавола, о первыхъ ученикахъ Христовыхъ; о мученической кончинѣ Іоанна крестителя; о воскресеніи Христовомъ, Его страданіяхъ и вознесеніи на небо; о сошествіи

віи св. Духа на апостоловъ и о распостраненіи христіанской вѣры; исторія Іосифа, — о праздникахъ: Введенія во храмъ Пресв. Богородицы, Рождества Христова и Срѣтенія. *Прочитано*: — катихизическія поученія о молитвѣ Господней (Рук. для с. п. 1860); о загробномъ частномъ судѣ (слово Преосвящ. Антонія въ 22 нед.); поученія священника Бѣлоцвѣтова: объ употребленіи времени и духовной трезвости, и искушеніи Іисуса Христа отъ діавола, о вразумленіи непочитающимъ духовнаго сана; о чтеніи слова Божія, о благоговѣнніи въ молитвѣ, поученія на страстную седмицу (Душ. щепол. чтен. 1876 г.); поученія — о послѣдованіи жизни Іисусу Христу и несеніи креста (Руков. для сельс. п. 1876 г. № 26); какъ должно проводить воскресный день (Дух. Бесѣд. 1875 г.); побѣдная пѣснь при обзорѣніи судебъ новозавѣтной церкви, о Предтечѣ Господнемъ Іоаннѣ; о томъ какъ помогать бѣднымъ; объ обязанностяхъ въ отношеніи къ тѣлесной жизни и о томъ, какъ обращаться съ иновѣрными и раскольниками (Душ. чт. 1876 года); изъ дѣтской бібліотеки евангельскіе рассказы: Захарія и Елизавета, Благовѣщеніе Пресвятой Богородицѣ, посѣщеніе Ею Елизаветы, рожденіе Іоанна Крестителя; житія святыхъ: преподобной Ксении (Дух. Бесѣд. 1875 г.), исповѣдника Θεодора, игумена Судійскаго (Рук. для с. п. 1864 г.), Елеазара, матери Соломоніи и ея семи сыновей, священномуч. Діонисія, Андрея критскаго, о военныхъ дѣйствіяхъ на востокѣ, о претерпѣваемыхъ славянами отъ Турокъ мученіяхъ, о бѣдственной, вызывающей на пожертвованіе, участи Герцеговинцевъ; воззваніе Московскаго Славянскаго Комитета (Душ. ч. 1876), воззваніе г. Шестакова къ жертвованіямъ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ (Изв. 1876 г. № 1), проповѣдь Платона, архіеп. Донскаго, о пособіи страждущимъ славянамъ, (Цер. О. В. № 81); объ отношеніи русскаго народа къ славянскому дѣлу (Руков. для с. п. 1876 г. № 38); мелкія статьи: объ освященіи храма въ Мансуровѣ; приговоръ крестьянъ села Ильинскаго, казанск. уѣзда, о закрытіи питейныхъ заведеній; нѣчто о крестныхъ ходахъ (Душ. чт. 1876 г.).

Въ третій годъ — рассказана исторія праздниковъ: Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, Покрова; прочитаны житія святыхъ: Космы и Даміана, Симеона — новаго чудотворца (Душ. ч. 1877 г. к. 2), Павла Фивейскаго (воскр. разг.

казы 1877), пророка Моисея; слова и поученія: бесѣда по наступленіи осени (Руков. для с. п.), о важности и значеніи сходовъ, о семейныхъ раздѣлахъ (сборн. поуч. свящ. Полканова), Златоуста—объ осужденіи духовныхъ пастырей (Душ. чт. 1877 г. 5 к.), его же—о небрежно приступающихъ къ таинству причащенія и ранѣ окончанія литургіи выходящихъ изъ храма (Воскр. чт. 1855—6 года). О приготовленіи Россіи къ войнѣ съ Турціею; о бѣдственномъ положеніи Славянъ, изложенное въ стихахъ (Рук. для с. паст. 1876 г.), о звѣрствахъ, совершаемыхъ турками въ Болгаріи; Высочайшій манифестъ о войнѣ, о переходѣ русскихъ чрезъ Дунай и такъ далѣе;—свѣдѣнія о войнѣ сообщались по порядку за каждую недѣлю; читались также разныя статьи: „преподобный Сергій, благословляющій в. к. Дмитрія Донскаго“ (Стр. 1877 к. 7-я), „Княжна Тараканова“ (Душ. ч.), „Послѣднія минуты инока“ (Стр. 1877 г. к. 5-я), „Воспоминанія о Мелхиседекѣ“, іеромонахъ Мценскаго монастыря, орловской губ., „Изъ современнаго раскольниковскаго быта“ (Стр. 1877 г. авг.), о расколѣ—Спасовомъ согласіи и людяхъ Божіихъ; статья—„картина изъ притчи о богатомъ и Лазарѣ“, „о табакѣ“ (брошюр. іером. Михаила), о встрѣчѣ раненыхъ въ Лаврѣ преп. Сергія, письмо одной сестры милосердія изъ Габрова (Вѣстн. Народ. Пом.).

Изъ представленнаго мною перечня предметовъ чтеній и собесѣдованій можно видѣть, каково вообще было у меня направленіе и насколько оно соотвѣтствуетъ моей цѣли въ дѣлѣ нравственно-религіознаго просвѣщенія прихожанъ. Я не буду говорить о благотворномъ вліяніи воскресныхъ моихъ чтеній на прихожанъ, а только скажу, что прихожане чтенія мои полюбили, почти постоянно являлись на нихъ въ большемъ количествѣ, и не только взрослые, но и дѣти, преимущественно же женщины; особенно много на чтенія стало являться народу, когда я сталъ читать извѣстія о ходѣ военныхъ дѣйствій; каждый старался придти и послушать, такъ что наша школа, довольно помѣстительная—бывала какъ говорится, биткомъ набита народомъ. И какъ это для меня пріятно! Прихожане остаются благодарными, и я, уходя изъ школы, почти постоянно слышу: „спасибо тебѣ, батюшка, спасибо,—дай тебѣ Богъ доброе здоровье, долгіе годы священствовать, какъ все это хорошо и отъ кого бы мы это услышали“. Выпишу также изъ

своего дневника на этотъ разъ отъѣвъ о моихъ чтеніяхъ одного прихожанина солдата Капитонова: „24-го сентября вечеромъ по своей надобности отправился я къ солдату К., у котораго просидѣлъ болѣе часу; мы разговаривали сначала о затруднительномъ въ нынѣшній годъ положеніи крестьянъ относительно своего продовольствія, „у меня, говорилъ К. муки сейчасъ же остается нѣсколько мѣръ,—да я самъ не тужу, какъ нибудь—Богъ велить—прокормлюсь, а то день—другой—третій посижу и безъ хлѣба, мнѣ не привыкать; на службѣ, во время похода, приводилось мнѣ это испытать, хотя и трудно; или же пойду по міру, но вотъ этихъ не знаю какъ прокормить“,—при этомъ онъ указалъ на малыхъ дѣтей; потомъ мы перешли къ разговору о войнѣ и о ихъ воскресныхъ чтеніяхъ.—Батюшка, говорилъ К., мы теперь только и дожидаемся воскресенья, вотъ, говоримъ, батюшка будетъ читать, пойдемте слушать, что-то скажетъ онъ новаго; и мы вамъ премного благодарны“. Изъ разговора съ К. я увидѣлъ, что онъ на воскресныхъ чтеніяхъ слушалъ со вниманіемъ, припоминалъ то, что читалось уже давно, года два и болѣе назадъ тому. И мнѣ это показалось весьма пріятнымъ,—думаю, что трудъ мой не остается же безъ добрыхъ послѣдствій, если не для всѣхъ, то хотя для нѣкоторыхъ; есть же отъ нихъ польза“.

Въ заключеніе краткаго обзора воскресныхъ чтеній, чтобы дать наглядное о вліяніи оныхъ понятіе, приведу одно изъ предпослѣднихъ своихъ чтеній, бывшее 9-го октября 1877 года. Послѣ утрени (выписываю изъ своего дневника) отправился я въ школу, куда вскорѣ собралось много народу—мужчинъ и женщинъ, а также и дѣтей; сначала было рассказано мною дневное воскресное Евангеліе о *Святелѣ*. Слушая объясненіе Евангелія, нѣкоторые изъ крестьянъ говорили между собою: „а мы вотъ, быть можетъ, и не разъ слышали это Евангеліе, а что къ чему—до сего времени ничего не понимали, спасибо вотъ батюшкѣ, онъ намъ теперь объяснил“. Объясняя Евангеліе и говоря о сѣмени, павшемъ при пути, на которое птицы налетали и клевали, я, въ виду обрѣтающихся у себя въ приходѣ тайно скрывающихся нѣвіихъ, такъ называемыхъ, людей Божіихъ, прикрывающихся мнимымъ благочестіемъ, лицемѣрнымъ исполненіемъ долга Исповѣди и Св. Причастія, частымъ ходеніемъ въ церковь и наружнымъ уваженіемъ къ духовнымъ,

перешель къ разсужденію о расколѣ. „Такъ, сказалъ я, имѣя въ виду нѣкоторыхъ изъ упомянутыхъ лицъ, бываетъ и съ нашими сердцама, — при нашей невнимательности врагъ нашего спасенія — дьяволъ иногда приближается къ намъ и изъ сердець нашихъ извлекаеть сѣмена истинной вѣры и благочестія, въ замѣнь же того посѣваетъ шлевелы — нечестіе, раздоръ, разнаго рода заблужденія и расколы; вы слышали Евангеліе, читаемое на утрени въ Михайловъ день; — рассказавъ это Евангеліе, я сказалъ: вотъ, желая насъ погубить, что дѣлаеть дьяволъ. И какъ часто ученіе раскола, разсѣваемое врагомъ нашего спасенія, ни бываетъ недѣло, однако находятся приверженцы, которые крѣпко держатся его, надѣясь въ немъ обрѣсти себѣ спасеніе; вотъ примѣрно послушайте, — я прочитаю о спасовцахъ и такъ называемыхъ людяхъ Божіихъ; посмотрите, каково ихъ ученіе, какъ они вѣрятъ и что дѣлають“. Послѣ того я взялъ книгу Православ. Собесѣдникъ (1877 г. февр. и мартъ) и изъ историческаго очерка „Расколъ въ Симбир. губер.“ прочиталь о Спасовомъ согласіи и людяхъ Божіихъ. Слушающіе съ недоумѣніемъ спрашивали: „неужели это, батюшка, правда“, — и смѣялись надъ проказами раскольниковъ. „Да, сказалъ я, это все дѣйствіе дьявола, пользуясь вашимъ незнаніемъ, вашею безграмотностію, онъ многихъ оуловляетъ въ свои сѣти и искусно въ оныхъ запутываетъ. Такъ примѣрно скажемъ о крестномъ знаменіи, — само по себѣ оно святое и спасительное, но сколько изъ за него у насъ происходитъ соблазна, спора и глумленія, а все отъ чего? — отъ непониманія и по дѣйствію того же дьявола; такъ многимъ изъ васъ нравится для изображенія на себѣ крестнаго знаменія сложеніе перстовъ раскольническое, — а сложенія перстовъ православнаго вы чуждаетесь, говорите, что такъ только табакъ нюхаютъ, а раскольники и прямо называютъ такое сложеніе перстовъ печатью антихриста. Но такъ ли, вѣрно ли это и отъ чего все это происходитъ? — Послѣ того я объяснилъ значеніе сложенія перстовъ для крестнаго знаменія. Находившіеся въ школѣ слушали со вниманіемъ, потомъ въ концѣ моего объясненія одинъ крестьянинъ обратившись ко мнѣ, сказалъ: „да, батюшка, у меня отецъ тоже придерживался раскола, молился большимъ крестомъ и, извините, бывало страшно бранилъ духовныхъ, что попы, бывало говариваль онъ, они пьяницы, табачники, бритоусы,

щепотники, вѣнчаютъ не посолонь“;—грѣшный человекъ и я такой же мысли долго держался, но теперь, когда слышалъ добрыхъ людей, оставилъ оное“. Затѣмъ, такъ какъ раскольническое сложеніе перстовъ для изображенія крестнаго на себѣ знаменія многими изъ моихъ прихожанъ уважается, я объяснилъ, что крестное знаменіе есть обрядъ, и наша церковь по своему снисхожденію терпитъ и раскольническое сложеніе и отвращается только отъ тѣхъ, кои хулятъ сложеніе перстовъ православное и, примѣшивая свое нечестивое ученіе, изъ за того сами оставляютъ церковь. „А вотъ, сказалъ одинъ слѣпецъ, ходившій въ Кіевѣ, въ монастырѣхъ большой крестъ тоже не любятъ, какъ скоро замѣтятъ, не велятъ молиться, объяснять, и если кто не послушаетъ, то выводятъ и изъ церкви“. „А что, сказалъ другой, значить сложеніе перстовъ при священническомъ благословеніи, невозможно ли подходить къ священнику подъ благословеніе, если у него рука нечиста, примѣрно когда онъ нюхалъ табакъ“?— Я объяснилъ значеніе и важность священническаго благословенія, а за тѣмъ, обратившись къ слушателямъ, сказалъ: „табаку я—какъ вамъ извѣстно—не курю и не нюхаю и не особенно его и самъ люблю, но, скажу вамъ по совѣсти, табакъ не есть какая нибудь особенно нечистая трава,—это обыкновенное растеніе, сотворенное также Богомъ; потомъ спрошу васъ—скажите мнѣ, теряеть ли значеніе печать, если судебный приставъ или какое нибудь другое должностное лицо положить оную къ чему нибудь нечистою рукою, можете ли вы сорвать оную?—Отвѣтъ послышался: „нѣтъ““. Такъ, сказалъ я, и священническое благословеніе, хотя бы оно было, предположимъ, преподано и нечистою рукою, оно остается въ своей силѣ, и пріемлющій благословеніе отъ того для себя не терпитъ никакого ущерба,—золото въ какихъ рукахъ ни будь, какъ его ни марай, оно все останется золотомъ, и невѣжда—конечно—только тотъ, кто недостойно съ нимъ обращается“.

Послѣ литургіи, когда я шелъ изъ церкви, подошла ко мнѣ одна женщина: „батюшка, сказала она, ты вотъ читалъ объ раскольникахъ, такъ дай-ка мнѣ эту книжечку, у меня есть дочь, которую наши старовѣры все зовутъ къ себѣ, такъ вотъ она и желаетъ послушать,—я ей не велю идти къ нимъ, прежде,—правда, я была и согласна отдать къ

старовѣрамъ свою дочь, да они не брали, мала—говорили, намъ надо возрасту, мы увеземъ ее въ Москву и она тамъ станетъ у насъ спастись и жить въ довольствіи“. Это меня заинтересовало, и я, общаясь дать ей книгу, позвалъ женщину къ себѣ; когда она вошла въ домъ ко мнѣ, я посадилъ ее и сталъ спрашивать, что она знаетъ о своихъ старовѣрахъ. „Память у меня, сказала она, плохая, что слышала, всего не упомяну, да и что знаю—разказать не могу, вотъ какъ бы Овдогья—она и знаетъ больше и разказать можетъ, она давно и сама хочетъ перейти на ихъ сторону, да все боится, какъ-бы—говорить—свою душу не погубить; батюшка вотъ что-то не то читаетъ, что-то онъ ихъ все не хвалить, и въ прошлый разъ, когда ты читалъ объ старовѣрахъ, она пристально со вниманіемъ все слушала“. Я сказалъ, чтобы она пришла ко мнѣ вмѣстѣ съ дочерью, и затѣмъ опять спросилъ свою собесѣдницу о томъ, что она знаетъ о расколѣ. „Батюшка, сказала она, хотя у меня такіе есть родные, но они вѣдь мнѣ всего не сказываютъ, только ужъ больно хвалятъ свою вѣру, всѣхъ-де вѣрь—говорять они 77, изъ нихъ лучшихъ 7, изъ 7—3 и изъ 3-хъ самая лучшая, истинная—воистинная—это есть ихъ вѣра; еслибы—говорять они—узнали нашу вѣру попы, дяки и архіерей, то они насъ подъ воротню не пустили бы, они „все и меня зовутъ, да я не соглашаюсь“, закончила разкащца. „Что же это у нихъ, сказалъ я, за вѣра?“—„Да вотъ та самая, точь въ точь, что ты читалъ,—все это правда, они называютъ себя людьми Божиими“. Я взялъ книгу (Прав. Собес. 1877 фев. и мар.) и сталъ читать о хлыстахъ;—во время чтенія спросилъ ее: „неужели это правда, что они будто не вѣрятъ въ рай и адъ?“—„Ну ужъ, батюшка, я этого не знаю, не могу сказать хорошенько, сказала она, едва ли это правда, въ рай и адъ они—кажется—вѣрятъ, но только вотъ что я слышала, что слѣдуетъ жалѣть и накормить медвѣдя, кошку, собаку, можетъ де быть въ ихъ плоти приведется жить душѣ нашего рода; и это говорятъ про отступниковъ, кто оставить ихъ вѣру и сдѣлается опять мірскимъ, душа такого челоуѣка, по ихъ понятію, не минуетъ кошки, собаки, медвѣдя или лиси. Поститься они также не постятся—это правда, они говорятъ, что грѣшно душеньку морить и потому ѣдятъ рано, и въ среду и пятницу я къ нимъ уже и не хожу—забраняютъ, въ великую пятницу и субботу ѣдятъ

рыбу. Да вотъ имъ также, говорю, — хочется заманить и мою дѣвку, а я не соглашаюсь; вѣдь они, батюшка, кто изъ дѣвокъ соглашается перейти въ ихъ вѣру, поступить въ ихъ общество, увозять въ Москву, тамъ даютъ имъ келлію и заставляютъ молетъся, около же иконъ велятъ изъ шелковой матеріи прибить кошелекъ, и богатые купцы ихъ вѣры приходятъ въ келлію и кладутъ деньги, и отъ этого вступающіе въ ихъ общество богатѣютъ. У старовѣровъ бывають собранія, которыя совершаются подъ строгимъ карауломъ и уподобляются Тайной Вечери, — объ этомъ мнѣ сказывала тоже Овдотья; она разъ, когда у нихъ было моленіе, изъ любопытства зашла съ задомъ и слышала, сначала они все, — говорила она, пѣли и молились, потомъ пошло у нихъ топанье, я подумала, что они за мною хотять ѡбъять, и скрылась. Послѣ молитвенныхъ собраній, которыя бывають преимущественно на Петровъ и Михайловъ день и на которыя раскольники съѣзжаются изъ сосѣднихъ деревень по тайной повѣсткѣ въ одно время, бывають у нихъ обѣды — очень богатые, такъ что бывають — де болѣе 20 блюдъ, и на этихъ обѣдахъ бѣднымъ людямъ ихъ общества раздають деньги; я слышала, что въ прошлый разъ для раздачи бѣднымъ былъ присланъ денегъ цѣлый кувшинъ. Заправляетъ у насъ ихъ обществомъ московскій купецъ Н. А.; онъ иногда и самъ пріѣзжаетъ устраиваетъ собранія, одѣляетъ деньгами, привозитъ сласти, избранницъ же увозитъ въ Москву, по ихъ понятію, въ священную землю, тамъ у нихъ есть наставники, которыхъ они называютъ большими людьми, святыми, одну же дѣвку называютъ даже Владычицей. Желаящій поступить въ ихъ общество, приводится въ собраніе и, кланяясь иконѣ, клянется, что, вступая въ ихъ общество, то, что будетъ видѣть и знать — никому о томъ не сказывать, причемъ у нихъ бывають крѣсна (крестная мать), которая, кланяясь всѣмъ въ ноги, проситъ принять приходящую и помолитъся за ея грѣшную душу. Раскольники наши ничему не вѣрятъ, что ты, батюшка, имъ не говори, — они будто и слушаютъ со вниманіемъ, на самомъ же дѣлѣ не обращаютъ вниманія, все это де онъ говоритъ сказки; молятъся они за все, за солнце, за лѣсъ, за траву, дорогу и за всѣхъ людей; въ домъ, гдѣ родится младенецъ, до 6-ти недѣль не ходятъ, покойникамъ ихъ общества что-то даютъ завернутое въ платокъ, вѣрують, что на нихъ св. Духъ нисходитъ, по-

слѣ молитвы обыкновенно перевертываются; въ обществѣ у нихъ нашихъ Кутельбаевскихъ 13 человекъ, да вашихъ Кошкинскихъ, кажется, семейства два или три“. Жалкіе люди подумалъ я,—по своему невѣжеству, (если то правда), и до какой глупости они доходятъ!—По окончаніи разговора я просилъ разкащицу разузнать, если можно, обо всемъ обстоятельнѣе и передать мнѣ, потомъ сдѣлалъ ей наставленіе, далъ книгу и проводилъ. „Вотъ, батюшка, я больно люблю слушать, уходя сказала она, о томъ, что полезно для души, и спасибо—благодаримъ мы тебя, что ты все добру насъ учишь, читаешь по воскресеньямъ, мы желали бы, особенно Дураковскіе, чтобы ты и еѣ намъ по праздникамъ пріѣзжалъ въ деревню и также читалъ и разказывалъ полезное для души“.

БЕСѢДЫ СЪ ЧУВАШАМИ

О ВѢРѢ ХРИСТІАНСКОЙ (*).

БЕСѢДА

О СТРАНСТВОВАВІИ ИЗРАИЛЬЯНЪ ВЪ ПУСТЫНѢ АРАВІЙСКОЙ; О ЖИЗНИ ИХЪ ВЪ ЗЕМЛѢ ОБЪТОВАНІЯ; О ПОРОКАХЪ ИЗРАИЛЯ; ОБЪ ОБЛИЧЕНІЯХЪ И ПРОПОВѢДИ ПРОРОКОВЪ; О КАЗНЯХЪ, КАВІЯ ГОСПОДЬ ПОСЫЛАЛЪ НА ИЗРАИЛЬЯНЪ ЗА ГРѢХИ ИХЪ—ПЛѢНЕНІИ ВАВИЛОНСКОМЪ И ГОНЕНІЯХЪ ОТЪ ЦАРЕЙ ГРЕКО-СИРІЙСКИХЪ.

Послѣ полученія закона отъ Бога при горѣ Синаѣ израильтяне 40 лѣтъ странствовали по пустынѣ аравійской. Много видѣли они въ это время и милостей Господнихъ; много терпѣли и казней отъ Господа за свои бунты, и непослушаніе. Такъ разъ израильтяне нуждались въ водѣ,—Богъ извелъ имъ воду изъ камня; въ другой разъ израильтяне возротади на то, что давно не ѣли мяса,—Господь послалъ имъ перецедокъ, а за роцтаніе послалъ на нихъ змѣй, и много сгибло израильтянь отъ укушенія змѣй. И когда израильтяне раскаялись,—Моисей, по повелѣнію Божію, повѣсилъ на шесть мѣднаго змія и сказалъ: кто съ вѣрою посмотритъ на этого змія, тотъ останется живъ. И

(*) См. № 5.

каждый, повѣрившій словамъ Моисея, оставался живъ. Это съ одной стороны было и образомъ того, что Сынъ Божій для спасенія людей будетъ распятъ на крестѣ. *Какъ Моисей вознесъ змія въ пустынь, сказалъ самъ І. Христось, Сынъ Божій, таеъ должно вознесену бытъ и Сыну чловеческому, дабы всякій вѣрующій въ него не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную* (Іоан. III, 14, 15).

Въ землю, обѣщанную Богомъ, израильтянъ ввелъ Исусъ Навинъ. Моисей умеръ на самой границѣ обѣщанной земли. И въ это время Господь помогаль израильтянамъ. Такъ разъ они прошли рѣку Іорданъ, какъ по суху; въ другой разъ стѣны Іерихона, города крѣпкаго, пали только отъ того, что священники обносили вокругъ города ковчегъ съ заповѣдями.

По смерти Исуса Навина израильтяне переходили отъ идолопоклонства къ идолопоклонству, отъ рабства къ рабству. Богъ, по временамъ, когда горе заставляло израильтянъ раскаиваться, помогаль имъ чрезъ людей добрыхъ, называемыхъ судіями. Судьи истребляли идоловъ, прогоняли враговъ и возвращали свободу израильтянамъ.

Послѣ судей израильскимъ народомъ управляли цари. Замѣчательнѣйшіе изъ царей были Давидъ и сынъ его Соломонъ. Давидъ былъ кротокъ и Богъ любилъ его, онъ написалъ книгу Псалтирь. Соломонъ былъ мудрѣйшій и богатѣйшій изъ всѣхъ царей; *при немъ золото было на мѣсто олова, а серебро на мѣсто свинца* (Сир. XLVII, 21). Соломонъ построилъ великолѣпную церковь Богу истинному. По смерти Соломона царство израильское раздѣлилось на два царства—іудейское и израильское. Пошли раздоры, стали кланяться идоламъ; и грѣхи ихъ очень умножились; такъ что они изгнаны были отъ земли своей (Сир. XLVII, 30); однихъ поломили ассиріане, а другихъ вавилоняне.

— Для исправленія евреевъ до и послѣ плѣна Господь посылаль людей святыхъ, называемыхъ пророками. Пророки обличали ихъ во грѣхахъ, увѣщевали къ покаянію, угрожая и наказывая казнями отъ Господа за нераскаянность. Таковъ былъ Ілія,—онъ навелъ на израильтянъ голодъ, *словомъ Господнимъ заключилъ небо и свелъ трижды огнь. Таковъ былъ и Ісаія великій и вѣрный прозорливецъ. Во дни его солнце отступило назадъ и онъ прибавилъ жизни царю, духомъ великимъ онъ провидѣль послѣднія времена* (Сир. XLVIII, 23, 25—27);—онъ за 100 лѣтъ предсказаль плѣнъ вави-

лонскій, за 700 лѣтъ предсказалъ рожденіе Иисуса Христа отъ Дѣвы (Иса. VII, 14), Его страданіе и распятіе посреди разбойниковъ (гл. LIII); Его воскресеніе изъ мертвыхъ (X, 20), Его великія чудеса (XXXV, 36).

Иудеи пробыли въ плѣну 70 лѣтъ. Горько было житье въ плѣну, но и не безъ пользы. Въ плѣну они отучились отъ идолопоклонства, скорбями вымолили прощеніе у Господа. Когда минуло 70 лѣтъ,—іудеевъ освободилъ Киръ, царь персидскій. Онъ позволилъ имъ исправить Іерусалимъ, построить церковь. Нескоро оправились іудеи на землѣ раззоренной, а поправившись не долго прожили въ мирѣ; ихъ покорили греки и стали пригонять ихъ въ идолопоклонству. Много іудеи вынесли мученій за вѣру свою, и не измѣнили ей. Послѣ грековъ іудеями обладали римляне; римляне дали имъ царя Ирода, при которомъ и родился общанный Спаситель міра, Господь І. Христосъ.

Внимай, народъ мой, поученію моему, приклоните ухо ваше къ словамъ устъ моихъ. Вѣдь я возвышаю славу Господа, и силу Его и чудеса Его, которыя Онъ сотворилъ. Вотъ слышали вы, какъ Господь вывелъ израильтянъ изъ Египта съ серебромъ и золотомъ; раздѣлилъ море и провелъ ихъ чрезъ него, и поставилъ воды стѣною. Разсыпъ камень въ пустынь, и напоилъ ихъ, какъ изъ великой бездны; какъ пыль одождилъ на нихъ мясо, и, какъ песокъ морской, птицъ пернатыхъ. Слышали вы, что при всемъ этомъ израильтяне продолжали грѣшить и не вѣрили чудесамъ Его, отступали и измѣняли, служили истуканамъ, и приносили сыновей своихъ и дочерей своихъ бѣсамъ. А когда Богъ убивалъ ихъ, они искали Его, и обращались, и съ ранняго утра прибѣгали къ Богу. И вспоминали, что Богъ ихъ прибѣжище, и Богъ всевышній Избавитель, и льстили ему устами, и языкомъ своимъ мали предъ Нимъ. И Онъ, милостивый, прощалъ грѣхъ и не истреблялъ ихъ; многократно отвращалъ гнѣвъ Свой, и не возбуждалъ всей ярости Своей (Пс. LXXVII, 1. 4. CIV, 37. LXXVII, 13, 15. 32. 57. CV, 37. LXXVII, 34—36. 38). О, какъ щедръ и милостивъ Господь, долготерпеливъ и многомилостивъ! Не до конца гнѣвается, и не въ вѣкъ негодуетъ (Пс. CII, 8. 9). Но... бр. чуваша, оглянитесь вокругъ себя, и посмотрите: не живете ли и вы такъ, какъ жили іудеи? Вотъ случилась бѣда, болѣзнь,—сейчасъ къ йомзѣ, за чуку; не пособило —къ доцу, въ Ишааи къ свѣ.

Николаю, въ свою церковь; облегчало, и снова Богъ и Его законъ въ забытїи. Вотъ бездожіе, моръ на скотину, впереди голодовка, опять тотчасъ же въ оврагъ дѣлать сѣмур-чуки (¹), вопкыну (²) кашу варить; не пособило попа въ поле молебны служить, и тужите и плачете тогда, и свѣчки ставите не жалѣя. А далъ Господь дождь, уродилъ хлѣбца,—тотчасъ, по уборкѣ хлѣба, предъ бѣсами, своими богами пиво молить, попойку дѣлать; а о истинномъ Богѣ, о церкви, о помощи бѣднымъ и въ поминѣ нѣтъ. Бр. чуваши, если іудеи, не послушавъ глаголашаго на землю, не избѣгли наказанія, то тѣмъ болѣе не избѣжимъ мы, если отвращаемся отъ глаголющаго съ небесъ Господа (Евр. XII, 15). О, бр., милость и гнѣвъ у Господа и ярость Его, на грѣшниковъ поцѣтъ внезапно—въ то время, когда мы не ждемъ и не думаемъ...

БЕСѢДА

О ДИВНОМЪ ПРОМЫСЛѢ БОЖІЕМЪ.

Вотъ, др. я рассказалъ вамъ коротенько о томъ, что въ св. книгахъ написано про жизнь людей въ старину,—до Христова Рождества, про великія дѣла Господни на землѣ. И слышали вы, какъ дивно великъ Господь истинный, какъ крѣпко Онъ хранитъ людей добрыхъ, и милуетъ людей грѣшныхъ, какъ Онъ быстро распространяется отъ одного конца до другаго, и все устрояетъ на пользу (Прем. Сол. VIII, 1). Слышали вы, какъ дьяволъ и злые люди уловляютъ на душу праведнича, и кровь неповинныхъ осуждаютъ, но слышали и то, какъ Господь разоряетъ совѣты лукаваго и людей коварныхъ (Іов. V, 12. 13. Пс. XXXII, 10).

(¹) Сѣмур—чуки—моленіе о дождѣ. Моленіе это совершается гдѣ нибудь въ оврагѣ нѣсколькими деревнями заразъ; въ жертву приносятся лошади, коровы, овцы, скворцы, воробьи (козы и свиньи никогда). Жертвенное вареніе съѣдается участниками и разносится по домамъ къ отсутствующимъ. Молодежь (во время моленія) бросаетъ вѣники въ воду, возмущаетъ ее кочергой и обливается.

(²) Вопкын—прожорливый богъ, у него есть семья, прислуга. Во время мора ему варятъ кашу и пиво; часть каши и пива ставятъ у левыхъ воротецъ, остальное ѣдятъ и пьютъ. Во время моленія вопкыну женскій полъ опахиваетъ селеніе. Это называется—желѣзную городьбу породить—тими́р—кардане тувас.

Да! Вотъ первые люди Адамъ и Ева, по наученію діавола, нарушили заповѣдь Божию, - съѣли плсъдь съ запрещеннаго дерева, и тѣмъ сдѣлали тяжкій грѣхъ. Но Господь, *обладая силою, судилъ ихъ снисходительно и съ великою милостію* (Прем. Сол. XII, 18). Осудивъ Адама и Еву на тяжкіе труды, болѣзни и смерть, Господь въ то же время общалъ, что на землѣ родится Спаситель и Онъ избавитъ людей отъ грѣха и власти діавола.

Вотъ люди размножились, умножились и грѣхи съ ними; остался святой человекъ только одинъ Ной съ семьей. Господь ждетъ отъ людей покаянія, даетъ имъ для покаянія срокъ 120 лѣтъ; проходятъ и 120 лѣтъ, а люди не каются, и Господь наказываетъ ихъ потопомъ, а Ноя святаго человека спасаетъ въ корабль.

Вотъ Иосифъ прекрасный; братья продаютъ его въ чужую сторону, въ неволю, здѣсь его безвинно сажаютъ въ темницу. Но Господь не оставилъ его и *во узехъ, и далъ ему скипетръ царствія и власть надъ унежавшими его* (Прем. Сол. X, 14).

А вспомните Юва; на него напалъ самъ діаволь и сколько бѣдъ сдѣлалъ этому праведнику. Но Господь спасъ и его.

Вспомните еще жизнь евреевъ въ Египтѣ; цари египетскіе хотѣли совсѣмъ сгубить ихъ, мучили ихъ работами непосильными, велѣли убивать мальчиковъ, Моисей былъ уже брошенъ въ воду. Но Господь спасъ Моисея и израильтянъ. *Противосталъ страшнымъ царямъ чудесами и знаменіями, перевелъ ихъ чрезъ черное море; а враговъ ихъ потопилъ и извергъ ихъ изъ глубины бездны* (Премуд. Сол. X, 16. 18. 19).

Вспомните опять, какъ Господь берегъ израильтянъ въ пустынь. — Онъ и воду имъ далъ изъ камня, мясо и хлѣбъ давалъ имъ, и отъ враговъ избавлялъ ихъ.

А теперь? И теперь то же. *Какъ могло бы пребывать что либо, если бы не Господь заботылъ? Или какъ сохранилось бы то, что не было призвано Имъ* (Премуд. Сол. XI, 26.)?

Да. И теперь по волѣ Божіей текутъ источники, растутъ трава и деревья, блистаетъ молнія, идетъ дождь, дуютъ вѣтры (Пс. СШ, 10. 13—16. СXXXV, 7.). По волѣ Божіей царствуютъ цари и сильные пашутъ правду (Прит. VШ, 15.). По волѣ Божіей создается тѣло cadaго во утробѣ матери (Іов. X, 11), дается тѣлу душа и раждается чело-

вѣкъ (Иса. XLII, 5. Пс. XXI, 10), и назначается ему предѣлъ жизни (Иов. XIV, 5).

И теперь Господь всѣмъ и каждому даетъ все нужное (1 Тим. IV, 17. Дѣян. XVII, 25), отверзаетъ очи слѣпымъ, хранить странниковъ, помогаетъ сиротѣ и вдовицѣ (Пс. CXLV, 7—9), убожить и богатить, смиряетъ и выситъ (1 Цар. II, 7). Безъ воли Божіей не строится ни одинъ домъ (Пс. CXXXVI, 1), не умираетъ ни одинъ воробей (Мат. X, 29).

Такъ то др. мои *хранитъ и милуетъ Господь всѣхъ и покрываетъ грѣхи людей ради покаянія, любитъ все существующее, и ничѣмъ не гнушается, что сотворилъ! Шадитъ Онъ все, душелюбивый Господь* (Прем. Сол. XI, 24—27).

Бр., случится ли вамъ терпѣть бѣду отъ людей, помните, что это случилось съ вами не безъ воли Божіей; молитесь Ему милостивому и Онъ раззоритъ совѣтъ людей коварныхъ, *выведетъ, какъ свѣтъ, правду вашу и справедливость вашу какъ полдень* (Пс. XXXVI, 6).

Случится ли болѣзнь съ вами, со скотомъ вашимъ, помните, что и это не безъ воли Божіей; и, вмѣсто йомзей и керемети, обратитесь ко Господу, помолитесь Ему, и Онъ васъ исцѣлитъ. *Отступите отъ прегрѣшеній, очистите сердце отъ всякаго грѣха, поставьте свѣчу, помогите бѣдняку и дайте мѣсто врагу; поелику и его Господь создалъ. Бываетъ время, когда и въ ихъ рукахъ видны успѣхъ: ибо и они молятся Господу, чтобы Онъ помогъ имъ облегчить больнаго и исцѣлить для продолженія жизни* (Спр. XXXVIII, 9—14). Однимъ словомъ: помните всегда, что все—что-бы ни случилось съ вами худаго—отъ діавола ли то, отъ худыхъ ли людей—случилось не безъ воли Божіей. А еще Господь съ вами, то что сдѣлаетъ съ вами діаволь и злой человекъ.

Содержаніе № 6-го.—1) Высочайшій манифестъ.—2) Указъ святейшаго синода.—3) Распоряженія епархіальнаго начальства.—4) Воскресныя чтенія въ приходѣ троицкой церкви села Кошекъ, спасскаго уѣзда.—5) Бесѣды съ чувашами о вѣрѣ христіанской

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей *А. Владимірскій.*

Казань. Университетская Типографія. 1879.